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„Lăsaţi-mă să mor!“
1 Mai, sărbătoarea muncii.

Lui Cricovean et &.

De
Nu urmăriţi procesai comuniştilor? 

)esignr, nu, nu vă Interesează soarta 
iunor „hoţi şi trădători de neam“ , 
unor bolşevici.

Nu vă doare capul că sute de ce
tăţeni sunt închişi, pentrucă nu cred 
tocmai ce cred cei dela cârmă, unii
— cei mai mulţi — nici nu ştiu ce 

î cred, dar sufăr pentru o idee, unii 
j în mod eroic, alţii mai puţin eroic.

Dar s’au petrecut cu prilejul pro- 
! cesului comuniştilor scene atât de 

sguduitoare, că ar fi tresărit de du
rere şi inima, ce ’noată în grăsime, 
a celui mai rabiat burghez. In zilele 
de 17 şi 18 Febr. s’au petrecut cele 

: mai penibile scene. Acuzaţii leşinaţi,
* cad, şi sunt târîţi de santinele; atunci
I s’a auzit cel mai sfâşietor geamăt al
i unui deţinut (Nicolae Mizil), care, 

Înainte de a cădea în nesimţire, urla: 
„L&saţi-mă să mor!“

»Nu trec două, Cibrudeanu, Mă
I nescu, Rottmann, Gazda Ferencz şi 
j alţii cad leşinaţi. Ei sunt scoşi pe 
; braţe din sala de şedinţă.«

Pe »Cibrudeanu« — fără’ndoială -  
‘ tl cunoaşteţi şi dv. e secretarul par-
i tidului »socialist« din oraşul nostru,
I e bărbierul Ciumbrudeanu.

Intr’o şedinţă, dl Ciumbrudeanu a 
declarat „că nu a făcut decât operă 
de educafie muncitorească prin or
ganizarea de şcoli de ucenici“ şi 
totuş a fost arestat, înjurat şi bătut, 
ţinut »fără aer şi mâncare«; respinge 
acuzaţia că ar fi făcut propa
gandă la sate etc. La audierea mar
torilor Şt. Oprea spune că el n’a 
auzit pe Ciumbrudeanu făcând pro
pagandă revoluţionară printre mun
citori

Martorul I. Cosma spune că n’a 
auzit pe Ciumbrudean făcând propa
gandă şi nici pe Gregorian Cricovean 
patronul său.

Carol Rudolf spune că Gregorian 
; a venit la el în timpul alegerilor şi 
! i-a propus înscrierea la comunişti, 
j fâgăduindu-i că’l va face consilier 
j comunal.

Martorul Gh. Anghel spune că
s fratele său avea prietenie cu Cium-
Iî brudeanu şi acesta i-a comunicat 
j eând a venit dela Bucureşti că fra- 
j tele său a fost arestat la congres, 
ş Iată, pe scurt, tot ce poate interesa, 

mai de aproape, pe cetăţenii oraşu- 
lui nostru din întreg procesul comu-

I nistilor.»

Noi, cetăţeni ai acestui oraş, nu 
\ ştim nimic de „opera de educafie 
] muncitorească prin organizarea de

şcoli de ucenici“ pentru care crede 
dl Ciumbrudeanu că a fost arestat. 
Dar, ştim, în schimb, că dl Ciumbru
deanu — sub influinţa alcoolului — 
ar fi isbucnit furios, sbierând că să 
trăiască . . . ce? . . . comunismul! 
Bine, die, dar atunci de ce ai deşer
tat ruşinos dela congresul din Bu
cureşti, lăsând pe tov. Cricovean în 
belea, — căci aceasta mărturisire a 
făcut-o tov. Cricovean în scris, când 
era la Văcăreşti ?

La procesul comuniştilor, dl lorga 
a pomenit cuvântul »iertare«, rezultat 
din judecata adâncă a omului mare, 
care simte durerea tuturora. Dl I. 
Brătianu — auzind de scenele tragice 
petrecute la proces — a zis »pe 
mine nu mă impresionează«. Noi cre
dem — fiindcă ne impresionăm — 
că tovarăşii din oraşul nostru nu 
ştiu ce vor, sunt jertfele lipsei de 
judecată, şi pomenim în legătură cu 
ei, cuvântul lui Cristos »iertare«.

Când gândul luminat va străjui 
sufletul acestor tovarăşi, atunci nu
mai vor vedea, că natura nu-i vino
vată de moartea rândunelelor, cari 
se grăbesc fără grije, cât timp n’a 
sosit căldura primăverii. Şi noi, fiindcă 
dorim ca fiecare să se bucure de vi
aţă, îi sfătuim, româneşte: veţi face 
„operă de educaţie“ muncind, şi în
demnând şi pe alţii la muncă, spre 
binele tuturor, ca fiecare zi a anului 
să fie o sărbătoare a muncii. Atunci 
numai se vra potoli furia voastră — 
fără cap — când veţi cunoaşte mân- 
găerile muncii; şi cu cât veţi lucra 
mai mult, veţi observa că mergem 
spre lumea visată de voi — mai mult 
sau mai puţin clar — vom scădea 
suferinţa, numărul celor asupriţi; zâm
betul bucuriei va răsări pe buzele 
mai multora.

Ca să putem merge pe drumul de 
isbândă al dreptăţii şi binelui, voi 
tovarăşi din loc, şi de pretutindeni 
c i t i ţ i  pe cei, pe cari îi pomeniţi 
mereu, orice faptă a voastră să re
zulte dintr’un gând luminat, ş’atunci 
veţi fi de fapt „socialişti“ , veţi face 
»operă de educaţie«; până atunci vă 
faceţi suferinţe fără rost, daţi ocazie 
de a se vedea încă răutatea unora, 
vă aliaţi cu cei împotriva cărora 
luptaţi . , , faceţi mame să umble 
plângând, scoateţi cel mai dureros 
geamăt: lăsaţi-mă să mor ! până când 
muncind, ajutând vieţii, puteţi trăi 
frumos . . .  în ciuda burghezilor.

Un proletar.

Liberalii caută o 
apropiere de par

tidul national.
, Adevărul“ primeşte din Cluj urr 

mitoarele:
Deţinem informaţia sigură că gu

vernul şi partidul lor local s’au ad
resat prin diferiţi oameni de încredere 
d-lni Iuliu Maniu, preşedintele parti
dului naţional, cu întrebarea dacă nu 
cumva partidul naţional nu ar fi 
înclinat la o colaborare, sau cel puţin 
apropiere de partidul liberal şi de 
guvern, şi dacă ar fi posibilă o 
convorbire în scopul acesta?

D-l Iuliu Maniu a dat imediat un 
răspuns categoric negativ, declarând 
că o apropiere sau o colaborare a 
partidului naţional cu partidul libe
ral este cu desăvârşire exclusă şi, 
prin urmare, orice convorbire în di
recţia aceasta ar fi inutilă.

D-I Maniu a declarat că politica, 
felul de gândire şi felul de a lucra 
al partidului naţional sunt diametral 
opuse politicei şi metodelor partidului 
liberal şi, prin urmare, o înţelegere 
este imposibilă.

Slăbiciunea parti
dului liberal.

In vorbirea dela Craiova, dl lorga 
ocupându-se de partidul liberal se 
întreabă este tare acest partid? Dar 
atunci n’ar fi venit la putere cerând 
să-i fac eu actul şi nici dorind con
cursul partidului naţional din Ardeal. 
Un partid care frământă şi prezintă 
soluţii tari şi ajuns la putere pro
cedează imediat la realizarea lorcu- 
ragioasă. Ce vedem însă? Chestia 
budgetară amânată la toamnă, legea 
chiriilor amânată tot atunci. Refa
cerea ţării amânată la toamnă. Un 
singur lucru s'a făcut încă din pri
măvară: plasarea partizanilor. Pe 
aceea noi am fi amânat-o până la 
toamnă, până Ia iarnă şi chiar pe 
nici odată fiindcă suntem un partid 
de sacrificiu. Va trebui astfel ca 
alţii să vie la rând In momentul când 
sper să am plăcerea de a dizolva în 
faţă pe aceia cari în dos au dizolvat 
pe alţii.

Nu-mi trece prin minte că un sin
gur partid slab sau tare poate aduce 
ţara pe drumul cel bun. Provinciile 
unite trebue să aibă în orice gu
vern reprezentarea lor autentică.

Pentru un minister 
de coaliţie.*

Ce spune dl l o r g a ?
In timpuri de primejdie am cu

noscut Basarabia şi poporul româ
nesc este şi acolo recunoscător. In 
ce priveşte Ardealul, sunt şi acum 
de părere că nu numai Ardealul de 
azi, dar şi lupta lu i de trei gene
raţii pentru libertate şi cultură na- 
tioală se întrupează excesiv în par
tidul al cărui şef este dl Iu liu  
M aniu .

N u  p o t în ch ip u i o g u v er
nare în  România M a re  fără  
dânsul.

Nu cer concursul nimănui, dar în 
sufletul meu nu s’a rupt nici o legă 
tură. Poate fi o deosebire de metodă, 
iar ei ştiu că nu metodele unesc 
traiul, ci principiile, scopul.

Partidul naţional din Ardeal poate 
găsi pe stradă îndemnuri către anu
mite odăi mobilate politice. El ştie 
însă că aici în vechiul regat este o 
casă cinstită unde i se păstrează 
locul cu iubire. Sânt pentru un mi
nister de coaliţie, dar nu pentru 
unul de adunătură. Este o deosebire. 
Cel din urmă presupune colaborarea 
cu orice partid, cu orice om pe care 
ţi-1 dă. Cel dintâi cere neapărat în
lăturarea oricui s’a făcut vinovat de 
crime faţă de patrie sau faţă de de
mocraţie.

, Din vorbireq dela Craiova.

Tot e moi bine osa!
r

»Libertatea« scrie:
»Toată grijea cea lumească de la 

noi să o lăpădăm, va trebui, ca drepţi 
creştini şi buni români, să mărturisim 
că — cu toţii ne aflăm mai bine 
de cum eram ţţţ vremurile de urgie 
ale trecutei stăpâniri streine. Azi 
copiii noştri se duc mai cu drag la 
şcoală, căci au toată nădejdea, că 
după învăţătura ce şi-Qr alege, au 
libertate a. păşi, pe aeea carieră 
de viaţă, spre care vor simţi mai mul
tă plăcere, spre care i-a trage inima 
mai tare. Şi plugarul şi meseriaşul şi 
preotul şi profesorul, toţi se simt mai 
la larg şj rqai la bine. Şi cumpănin- 
du şi cu dreptate starea lor de azi 
cu cea din apusa vreme, vor afla că
— în toate privinţele e mai bine azi, 
ca îu acel trecut. Chiar punând în 
cumpănă şi scârbele prin oare trecem
— tot e mai hine asa*.

Comunişti 
oligarhi.

Ce spune dl Grigorovici.

Azi bolşevicii din jurul lui Lenin 
nu mai cred în doctrina lor conce
pută în toiul înfrigurării revoluţio
nare şi a speranţelor exaltate de a 
pune capăt sistemului exploatator 
nemilos din timpul nostru.

'  Azi, când încetarea atacurilor ar
matelor contra-revoluţionare le dă 
răgaz să privească opera lor nefastă, 
bolşevicii înţeleg — ce am ştiut noi 
social democraţii tot timpul — că nu 
distrugerea ci moştenirea capitalis
mului este ţinta noastră şi că e 
imbecil acel moştenitor care ar dis
truge moştenirea sa sigură ce îl aş
teaptă la vârsta matură.

Azi ei ştiu în fine — şi Lenin o 
spune în unul din articolele sale re
cente din »Corespondenţa rusă« — 
că comuniştii ruşi au înfăptuit numai 
revoluţia burgheză, democrată, şi că 
nu se ştie încă până acum, care din 
naţiunile lumii va fi cea întâi în 
înfăptuirea revoluţiei socialiste.

Cum falsifică 
liberalii a d e fru l.

Guvernul Vaida un pericol pentru S ta t?
Nu ştiu dacă nu s’ar putea întâlni 

altundeva un cinism mai sfruntat decât 
la salariaţii partidului de la putere 
care nu se codeşte să susţie cele mai 
mari neadevăruri.

Astfel In numărul de ieri al zia
rului oficial vorbind de înfometarea 
ţerii, spun de guvernul Vaida c’a 
„semnat tratatul de robire economică 
şi de control străin“ şi că „a înles
nit propaganda comunistă la sate“ . 
Dacă însă ne-am fi potrivit ambiţiilor 
nemăsurate ale d-lui I. Brătianu şi 
nu s’ar fi semnat acel tratat în forma 
în care l-am semnat şi întovărăşit 
de declaraţiile ştiute, n’am fi avut 
nici liniştea, nici siguraţa de azi, iar 
în ce priveşte »robirea economică«, 
ea există deja, datorită noianului de 
bonuri de tesaur date pe contul Sta
tului tuturor favoriţilor politici ai 
partidului. »Propaganda comunistă la 
sate, introdusă în mod oficial« o văd 
si o stiu numai birourile de infor-> •

maţii ale partidului şi o utilisează 
numai agitatorii cluburilor lui.

Afirmaţia gratuită că guvernul Vâi- 
da a trebuit să plece dela putere 
deoarece devenise »un pericol pentru 
Statul român« este o îndrăsneaţă 
falsificare pe care liberalii ţin s’o 
acrediteze pentru a scăpa de opro
biul uneltirilor oculte de care se 
servesc totdeauna.

De ceiace ţara întreagă trebue să-i 
ţină răspunzători, este aducerea la 
putere a Averescanilor şi susţinerea 
lor contiinuă deşi cunoşteau jaful ce 
se face în averea publică.

Dar se asemănau oamenii şi se 
aseamănă încă, deoarece sunt făcuţi 
din apelaşi aluat şi atunci le con- 
venia să-i menajeze fiindcă „forţele 
partidului liberal nu se refăcuseră 
încă spre a-i permite să ia răs
punderea situaţiei“ .

Furaseră de ajun» în timpul răz
boiului şi aveau reserve. . .

Dacă-şi iau răspunderea aai e că 
le-au consumaţ,

* Din N. R.

LA URNE
Veniţi soboli din borte subterane, 
Veniţi, căci noaptea crimei a sosit. 
E noaptea mare pentru lighioane, 
Pentru partidul nost’ nelegiuit. 
Veniţi din crâşme şi de prin saloane 
Să ronţăim ce-avem de ronţăit.

La urne cei-ce nu se tem de lege, 
La urne cei cu ghiare sacrilege. 
Când urnele ne chiamă şi Ionel, 
Datori sunt toti sobolii lu i s’alerge, 
Să fure şi să moară pentru el.*)

Ce credefi voi Maniu şi Mihalache 
Şi lorga cel cu capul lui pe sus 
Că ne ’ngrozim de voi, oare de Tache, 
Ori de — A verescu cel acum apus! 
Ionel să ne conduci unde ne place, 
La ronţăit aşa cum ne-ai mai dus.

Cu-al ţării sânge-am scris ai nostru
[nume

In nouă-sute-şapte, când de noi 
Au fost ucişi — nici nu se poate

Ispune,
Mai mult de zece mii de ţărănoi! 
Cum vreţi acum să ştergeţi de lume, 
Această vitejie de ciocoi.

Să ştie toţi că nu-i otravă ’n lume 
S’omori cu ea sobolii lui Ionel,
Că nu-i putere, care să-i sugrume, 
Că ghiara lor şi dinţii lor de-oţel 
Vor ronţăi chiar votul pus în urne 
Şi p ra f vor face, pulbere. — din el.

fcîn îndemn 
către sate.

„Ţara s’o punem pe pici
oare“ — zice dl lorga.

Nu e nevoie să vă .spun eu, care 
am fost martor al atâtor fărădelegi, 
în chip sălbatec şi grosolan, călcân- 
du-se în picioare dreptul cel mai 
sfânt al omului, care n’a fost chemat 
de aceia la vot ca să-şi facă râs de 
dânsul toţi soitarii vremelnicii câr
muiri, s’au făcut alegerile din urmă. 
N’or uita multă vreme ce-au păţit 
atâţia dintre cei mai de ispravă ce
tăţeni ai ţerii, subt cuvânt că numai 
aşa, ajutând pe nebunii de sus îm
potriva nebunilor de jos, se poate 
tămădui Ţara de patimele ei. .

Dar, acum, s’o face pentru a se 
pedepsi cei vinovaţi şi a se îndeplini 
dreptatea, care nu poate mari, dar 
trebue să vă spun în toată cinstea 
şi desbărându-mă eu însumi de toată 
mânia îndreptăţită, că lucrul de 
căpetenie astăzi e să muncim şi să 
economisim, căutând între noi buna 
înţelegere, care singură chezăşueşte 
sporul.

Oriunde ne găsim, să înzecim os
tenelile noastre. Să nu ne gândim 
măcar, înnainte de toate, unde merge 
folosul. La oricine s’ar duce o parte 
din el, pe lângă ce ni se cuvine nouă, 
tot mai rămâne ţerii o parte. Şi în 
aşa stare se află ţara, după câte a 
suferit, încet nu putem face destul 
pentru dânsa.

Ţara s’o punem pe picioare. S’o 
facem aşa încât norocul ce ne-a 
atins să nu se întindă asupra ei ca 
un zăbranic strălucitor peste un trup 
ofilit. S’o înălţăm în faţa străinilor. 
S’o asigurăm împotriva duşmanilor-

Iar, pe urmă. . . Pe urmă vom 
face ce credem că e mai bine în alte pri- 
vinţi. Dar mai presus de orice să 
fie ea, încunjurată şi servită de tot 
ce pot da puterile noastre, ale tutu
rora.

(D, N. R.) N. lorga.

*) Se repete după fiecare strofa.

(D. G. T.) 5. Obol.

&
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0 convorbire
a d-lui JJrătianu cu... 

Cicerin!
D-l Brătianu a cerut lui Cicerin 

să-i pue iscălitura pe o cartă poştală. 
Cicerin a executat şi a răspuns râzând:

— Aceasta este prima iscălitură 
pe care o dau României.

D-l Brătianu a răspuns:
— Prima semnătură nu, dar prima 

dovadă de simpatie.
Apoi s’au făcut glume.
Cicerin poartă un ţilindru foarte 

strălucitor, D-l Brătianii i-a spus:
— Până acum credeam că cel mai 

frumos ţilindru dela conferinţă e al 
lui Diamandy; acum văd că e al 
d-tale. i

— L’am cumpărat dela Berlin, a 
zis Cicerin, făcând cu ochiul.

Cineva a adăugat în surdină:
— Trebue să fie un cadou nem

ţesc dat la încheierea acordului.

Peclarajiile d-lui 
ßrätianu la Genua.

„România, într’un spirit de con
ciliere inspirat de dorinţa ei de a 
contribui la o operă de solidaritate 
europeană, a decis să participe la 
această conferinţă, cu toată situaţia 
actuală pe frontul dela est.

Ea nu poate lăsa să treacă protes
tarea rusească fără a-i opune dec
laraţia următoare: Basarabia este o 
veche ţară românească care s’a în
tors la România priu voinţa popo
rului său, unire recunoscută printr’un 
tratat semnat la Paris de cele patru 
mari puteri cari au convocat confe
rinţa“ .

Funcjionari de 
stal sau negustori

Seria I.

Din afacerile firmei 
Dăianu & Bariţ.

(Vlaisner-JJarit 

şi negojul aurului.
Dl Meisner din loc, după cum se ştie, 

ocupă cu negoţul aurului. Dl Bariţ, 
despre care se spun atâtea lucruri 
urâte, se zice că ar fi amestecat şi 
în aceasta afacere. N’ar fi de altcum 
de nici o mirare.

In primăvara trecută d. Meisner a 
cumpărat dela cetăţeanul Oct. Maca- 
vei dinBucium-Şasa o mare cantitate 
de aur. întors acasă d. Meisner a 
examinat aurul şi a observat că e 
amestecat cu aramă. Vă puteţi în
chipui consternare! Imediat, d. Meisner 
însoţit de d. Bariţ şi de plutonierul 
Triff pleacă cu trăsura la Bucium- 
Şasa, pentru a-l teroriza şi a-l con- 
trânge pe Oct. Macavei să le restitue 
suma de Lei 18.000, cu care se 
credeau păgubiţi. Zadarnice au fost 
însă implorălile şi ameninţările d-lui 
Bariţ. Macavai a refuzat categoric 
restituirea sumei cerute, spunându-le
că şi el a luat aurul dela alţii si nu• 1 1
poate rămânea de pagubă. D-nii Bariţ 
şi Meisner s’au întors acasă dezolaţi 
şi fără bani.

Cât o fi prim it d. Bariţ dela Mei
sner n’avem pretenţia să o ştim, îl 
întrebăm însă pe taciturnul şef al 
poliţiei, cu ce drept a târât după 
sine, în afaceri private, la Bucium- 
Şasa pe plutonierul Triff.

 —  -------- --♦♦«••»o*-------------------

Suferinjele flro- 
mânilor din (Jrecia
— Ei cer: încorporarea la 
Serbia, regimul cantonai sao 

emigrarea în JJanat —

Din Salonic primim o scrisoare 
dela mai mulţi români macedoneni, 
cari ne roagă să aducem la cunoş
tinţa guvernului român şi a opiniei 
publice următoarele:

Aromânii din regiunile Meglenia, 
Veria şi Vodena sunt nemulţumiţi 
de Greci, cari au adoptat regimul 
Inchiziţiei în regiunea Megleniei şi 
al persecuţiilor economice cum şi 
politica colonizării regiunilor aromâ
neşti Veria şi Vodena cu emigranţii 
greci din Caucaz.

Toate intervenţiile aromânilor pe 
lângă autorităţile greceşti, au fost 
zădarnice.

Aromânii din aceste trei regiuni 
constată că pe lângă că nu pot trăi 
etniceşte în Grecia, sunt periclitaţi 
să dispară şi economiceşte, căci hin
terlandul Salonicului a decăzut, cee
ace a pustiit oraşele şi întreaga re
giune.

Dacă aceste regiuni vor fi anexate 
Serbiei ar reînflori vechea prosperi
tate a Salonicului. De altă parte cele 
trei regiuni româneşti constitue apă
rarea Salonicului, fiind de mare în
semnătate strategică.

Aromânii cer îu schimb să li se 
asigure regimul cantonai din partea 
Serbiei, sau să renunţe Serbia la 
Banat în schimbul celor trei regiuni 
aromâneşti din jurul Salonicului. In 
ac ea s t ă  din u r m ă  e v e n t u 
a l i t a t e ,  A r o m â n i i  ce r  să co
l o n i z e z e  T o r o n t a l u  1.

Aromânii vor aduce la cunoştinţa 
presei sârbe aceste doleanţe, ca şi 
Ligii Naţiunilor. (Din A.)

A i toată viaţa un şcolar pe care niciodată 

nu trebue să-l pierzi din och i: tu insuţi.

¥
Vai de acela care (ine în minte pedeapsa 

ş i uită greşala i

N . /o rg a .
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Inteligenta
ţăranului.

Ce spune în văţatn i eng iezjerv: st

Priviţi la ţăranii dv: tipul per
fect al géntlemanului natural, neîn
văţat, dar nici Jecum neinteligent. 
Daţi-mi voe să ilustrez părerea mea. 
Examinam un ţinut calcaros şi-am 
văzut acolo nişte peşteri. Am întrebat 
pe un ţăran care trecea, dacă au 
locuit vreodată oameni în ele? — 
„Dacă au locuit trebue să fie fost 
ori foarte buni, ori foarte răi'*, zise 
el. Ar fi putut adăoga: In amândouă 
cazurile cu totul imposibil de trăit 
cu ei. Era doar răspunsul unui biet 
om neînvăţat, dar al uuuia a cărui 
inteligenţă era tot atât de strălu
citoare cât a acelora care repre
zintă interesele ţării sale în toate 
privinţele.

'Joi şi fJoi.
Părintelui £j. din j$.

Poate îţi mai aduci aminte de sea
ra petrecută acum 2 săptămâni la 
tina. Tu poate ai mai avut astfel de 
sari senine, eu nu, şi deaceea aminti
rea ei mi-a rămas vie pentru mult 
timp.

Ne-am petrecut admirabil. Tu erai 
foarte bine dispus şi ne-ai povestit 
între altele şi izbânda zdrobitoare ce 
a avut-o partidul naţional în judeţul 
nostru. Ne-ai povestit că după iz
bândă neştiind cum să redaţi mai 
bine sentimentele de bucurie, ati cân- 
tat cu toţii din toată puterea „Deş- 
teaptă-te Române“ ! Aşa în glumă, 
între altele, m’ai întrebat şi aceea, 
dacă voi puteţi conta pe noi? . . .

Să vedem mai întâi cin© sunteţi 
vei şi cin© noi?

AUGUSTIN BATENŢIAN
asezându-se la locuinţa sa proprie 
Str. Mărăşti No. 26 în trep rin de  
reparaţii şi zidiri de ed ific ii.

*

Nu-ţi văpsi locuinţa
înainte de-a vedea colecţia mea de 
mostre, care conţine modelele româ
neşti cele mai frumoase, goblin şi 
mătase. Văpsesc locuinţe, biserici, uşi, 
ferestre şi mobile, cu preturile cele

mil1 M. Schächters,rR05i-

Yoi părinţi, cei cari aţi păstrat 
moştenirea de peste 70 de ani cin
stită, curată şi nepătată, cei cari au 
v’aţi vândut conştiinţa, pentru un os 
de ros, cei cari sub drapelul celor 
mai de frunte şi de valoare oameni ai 
noştrii, v’aţi conilus şi vă veţi conduce 
pururi poporul la izbândă, voi sunteţi 
bucuria neamului. Yoi sunteţi adevă
raţi apostoli ai neamului. Pe voi v’a 
cântat şi preamărit Marele Mureşan, 
cu crucea în mână. înaintea voastră 
nu se pecetluesc uşile bisericilor, ci 
mai vârtos se deschid toate sufletele, 
ca mângâierea voastră să poată pă
trunde cât mai afuud. Iată cine sun
teţi voi.

Noi . . . mi-e greu aţi da o defi
niţie, mai bine îţi scriu o mică is
torioară citită într’o carte:

Un medic, spre a studia puterea 
hipnotizmului, învoindu-se cu un pa
cient muribund al său, îl adoarme 
cu câteva ore înainte de moarte. Scurt 
timp după adormire pacientul moare 
şi e lăsat mai mult timp pe masă. 
Cam la vreo 10 ziie medicul se re
întoarce la mortul adormit şi-l înt
reabă unele lucruri de pe cealaltă lume. 
Adormitul răspunde cu greu şi cere 
medicului să-l lase în pace. Ca se 
poată fi îngropat, medicul trezeşte, 
eliberează mortul de sub hipnoză.

Până în acel moment, mortul îşi 
păstrase toate formele neatinse, în
tocmai ca şi în momentul adormirei.
In momentul în care a fost trezit 
cadavrul lui s’a sfărâmat discompu- 
nându-se pe masă. . .

Iată cine suntem noi — părinte. 
Masa de experimente e solidă, rezis
tenţă ori cărei încercări. Noi ? — sun
tem cadavre, cari în momentul trezi- 
rei, ne discoiupunem. Suntem securea 
în mâna hoţilor de păduri.

Diogene cu toate felinarele sale 
s’ar pierde între noi.

Trageţi singur concluzia, părinte, 
eu mă duc, mai am ceva de lucru 
dar o să-ţi mai scriu când am timp.

N. F.

P R I M I M :
Die Redactor!

Fă loc, te rog, epigramelor mele 
pe una din paginile ziarului »Alba- 
Iulia«, nu peutru plăcerea de-a şti 
că am publicat ceva, ci pentru mul 
ţumirea ce simţ înrolându-mă în le
giunea Dvs, de unde pot lovi într’o 
semidoctă ce are pretenţii că e re
prezentanta Miuervii în Alba Iulia.

Sunt. de altfel, un cetăţean ino
fensiv. însă m’am scandalizat de felul 
cum scrie o gazetă, care face ruşine 
scrisului. Românesc.

Văd,' îQtr’un număr al acestei ga
zete, că Dna directoară îşi spală mâ- 
niie ca I ilaj, şi ameninţă pe cei ce o 
atacă.

Aşa cinism obrasnic mai rar se, 
vede, şi nu se întâlneşte decât la 
specimene de-acele ce cârmuesc ga- 
zeta-ruşine.

Insultele înşirate de gazetă, deşi 
nu poarta firma casei, noi le cuno
aştem, şi’n zădar se scutură Dna 
directoară.

¥

Unei directoare
de gazetă.

Cu suzeta dumitale,
Te-ai făcut de râs, madamă... 
Râde lumea de să slrifă 
Tocmai ca la panoramă.

*

Unei doamne ce
iubeşte decolta jul. j

Deloc nu te-aranjează decoltajal
[mare,

Ţi-o spun făt'ca vr’un interes să am, 
(Căci se desguştâ pănă şi miopii) 
Dar, pentru D  zeu!, nu-ţi decolta

Iprostia, 
Că-ţi şade rău, madam’. . .

Delaoarda.

Ş T I  R I .
— M. S. Regele la Lupeni. M.

S. Regele a fost Joi la Lupeni pentru 
a distribui personal ajutoare fam ilii
lor victimelor exploziei dela mina 
„Aranca“ . M. Sa a accordat un aju
tor de 100.000 lei, iar ministerul 
sănătăţii publice, al muncii şi ocro
tirilor sociale un ajutor de 300.000 
lei în afară de ceeace familiile luc- 

I rătorilor nenorociţi au dreptul pe 
baza legii asigurărilor muncitoreşti.

— Regele Alexandru al Ser
biei a sosit Duminecă, incognito la 
Paris, unde va sta probabil 15 zile.

— Sărbătorirea maestrului 
G. Dima. La Cluj se va sărbători 
Sâmbătă 6 Maiu, printr’un festival 
muzical precedat de o salutare oma
gială a d-lui Tiberiu Brediceanu, ju 
bileul de 40 de ani de carieră a di
rectorului Conservatorului, d. George 
Dima, cunoscutul compositor ardelean. 
Un mare număr de artişti ai Operei 
din Cluj, orchestra şi corurile din Cluj 
şi Sibiu vor participa la această ser
bare faţă, de care lumea ardelene- 
ciscă arata col mai yiu interes.

— Naşul de cununie al Prin
cipesei Mărioara va fi însuşi regele 
Angliei, care va trimite de reprezen
tant al său pe fiul său cel mai mare 
şi moştenitor al tronului.

— Groaznică nenorocire din 
mina Aranca. Săptămână trecută s’a 
întâmplat o groaznică nenorocire în 
mina Aranca din Lupeni, judeţul 
Hunedoara. Gazul din mină făcând 
explozie a omorât peste 100 de mun
citori, din 14t câţi lucrau în mină.

— Revocare de ordonanţă. 
Noul guvern va revoca ordonanţa 
referitoare la fiei berea de rachiu în 
cantitate de 20 litre anual neim
pozabil, după fiecare persoană. Noua 
dispoziţie proiectează organizarea fi- 
erberei rachiului pe baza cooperati- 
vistă împărţită pe comune.

. ,-\>K

De V. Goîdîş, a spus unui 
gazetar: sau vine un guvern Iorga 
cu noi şi cu o parte din ţărănişti, 
sau o altă formaţiunea liberală’în 
alianţă cu alt pariid, sau cine ştie 
ce neaşteaptată coaliţie politică.

— Copil răpii de un vultur. 
In tr’un sat din Şviţera o ţărancă 
mergând Ia lucrul câmpului şi-a pus 
copilul pe o pajişte la soare’ şi s’a 
apucat de lucru. Deodată s’a coborît 
din înălţimi un vultur mare, care a 
apucat copilul cu ghiarele sale şi a 
început a se ridica cu el în văzduh. 
Spre fericire însă un vânător din 
apropiere a împuşcat vulturul, care 
a căzut la pământ, iară copilului 
nu i-s’a întâmplat nimica, afară de 
câteva sgărieturi şi lovituri mai mici.

Cămaşă de aur pentru re
gele Serbiei. Slovacii din Bacica, 
partea dintre Dunăre şi Tisa a Ser
biei mari, îi vor dărui regelui Ale
xandru cu ocazia cununiei o cămaşă 
de aur. Cămaşa o ţes câteva ţărance 
slovace din fire de aur şi de argint 
curat.

— Câte bănci avem în România. 
Cu sfârşitul anului 1921 se aflau în 
România întregită 1453 de bănci, 
cari laolaltă au un capital de 6 mi
liarde, 964 milioane 741 mii 671 lei, 
aşadară de aproape 7 miliarde.

D. Take lonescu va părăsi 
clinica din via Toscana dela Roma 
la 15 Maiu şi se va stabili în nor
dul Italiei unde are să-şi facă con
valescenţa.

Ziarul „Dacia“ face grava 
declaraţie do »funcţionarii superiori 
al ministerului de industrie şi comerţ, 
modeşti salariaţi până eri, sunt as
tăzi unii dintre ei milionari şi mul
timilionari«. Şi ziarul se întreabă: 
»de unde acele averi, dacă nu din 
averea Statului şi a cetăţenilor«? 
„Dacia“ cere apoi controlul averilor 
tuturor funcţionarilor publici.

Publicaţie.
In ziua de 10 Mai 1922 m. p. ora 

3 în cancelaria mea advocaţială se 
vor vinde prin licitare publică mai 
multe obiecte cura sunt piele, talpă, 
ghete, calapoade, instrumente de pan
tofar şi altele rămase după defunctul 
Carol Homolai. Vinderea nu e obli
gatoare. Vadiu nu este necesar.

Dr. Atanasiu ’Mîrza advocat.

Dyminecă, 7 Maiu 192

în ş t iin ţ a r e .
Prin ordinul Direcţiunei Genera 

a Agriculturii s’a luat dispoziţia ( 
în ziua de 10 Mai a. c. Comisiuui 
de expropriere şi împroprietărire i 
înceapă împroprietărirea în intri 
Ardealul, şi s’a dat ordin Comisii 
nilor de Ocol ca împroprietărirea: 
se facă întâi pe moşiile Statului, 
’n urmă pe moşiile, care cad si 
prevederile legii de Reformă Agrai

Consilicratul Agricoli 
jud. Alba-Inferioarâ 

----- ------------ ■ ♦ ♦ ♦ « ♦ ♦ _ -------------

Ministerul Finanţelor Dlreeţla Datoria Pul

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce'la cunoştinţa publicul! 

deţinător de titluri de rentă român 
că prin Jurnalul Consiliului de Mi 
nistri No. 526 din 24 Martie a. ( 
şi publicat în Monitorul Oficial Ni 
293 din 7, 28 Martie a. c. s’a hotă 
îât stampila rea titlurilor de renii 
internă şi externă emise dela 1881 
pâna la 1913 inclusiv împrumuţi 
41/2% de lei 250 milioane. Aceasta 
operaţiune va începe la üO Apriiii 
a. c. şi va dura pănă la 15 Iunie a. <

Stampilarea titlurilor se face li 
toate Administraţiile financiare dii 
ţară, iar în Capitală la Banca Na 
ţionala a României, Cassă de depu 
neri, Consemnaţiuni Economie şi Ad 
ministraţiile financiare a Capitalei s 
a Judeţului Ilfov. Titlurile se voi 
depune la oficiile de mai sus împre
ună cu toate actele doveditoare dt 
proprietatea lor înainte de 14 Augusi 
1916 precum şi certificatul de naţi
onalitate al deţinătorului. Persoanele 
a căror titluri sunt evacuate vor de
pune recepise de consemnare împ
reună cu actele de mai sus.

Deţinătorii vor prezenta spre starn- 
pilare titlurile lor la autorităţile mai 
sus indicate, de unde vor primi dec
laraţii imprimate, şi cari vor fi comp
lectate pe împrumuturi conform in
strucţiunilor publicate în Monitorul 
Oficial No. 7,922.

Ministrul Finanţelor 
D. J. Gheorghiu m. p,

Director Deianu m. p.

Un z ia r cinstit 

românesc este
o c o m o a r ă

9

reduse.

Ucenic t: C i
tipografia noastră.

*

De vânzare!

orilor 6.

caută la 
unul la

p e n  t r u  casa  

f i e c ă r u i  R o 

m â n  Abonaţi 
dar Âlba-îuîia.

A LUI

un m oto iP  
e lec i:s* ä e

de 16 H. P. 210 volţi, in stare bună. 
Doritorii să se adreseze la Augustin 
Batenţian Str. Mărăşti No. 26.

Cunoscută de 
t o a t ă  lumea,  
vinde eu preţu
r i le ce le  mai 

j m o d e r a t e ,  în 
Q mic şi în mare.

A
Y

Marfă bună şi 
serviciu prompt, ţ 
Cea mai vecii e I  
fabrică de spirt Cp 

din jur.
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1 ,izv“ÖRUL“
institui de credit şi eco 
nomii S. P. A.

a S u c u r s a l e : ALBA-IULIA
1 ighiu,
1 Murăş-Uioara,
1 Teius,
1 Zlatna.

Face toate operaţiunile de bancă. 

Primeşte depuneri spre fructifi
care în condiţiuniie cele mai fa
vorabile. Secţie americană. 
---------- Secţie de mărfuri. 8

cinema ohmia
Duminecă la 7 Mai 
premieră senzaţiona

lă PATIMA în 6 acte. Primactor: Hanni We- 

isse. Joi la 11 Mai program dublu RĂSCO

ALĂ PE ALDEN-BEsSE dramă foarte exci- 

tativă, film American în 4 acte. BIRJA LI- 

BEBA o istorie mistică Americană cu cele 

mai iritative epizode în 4 acte. Duminecă 3, 

Joi 2 representanţii. In preg. Borgia Caisar.

Peatru sesounS primăverii
ce le  mai b u n e  G H E T E  
- — s u n t  a le  fab r ice i  —

T U R U L “
C ele  mai noi fo rm e .  De vân z a re  ia 
f i rm a  „ T u r u i “  Alba-Iulia  P ia ţa  M i 
hai  Viteazul  (Tusi). C ea  m ai  m a re  
fab r ică  din ţa ră .  .•. 150 de  s u c u r 
sa le  în ţa ră  şi s t r ă in ă ta te .  ------...

Banca Cent ra lă
PENTRU INDUSTRIE Şl COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: GLUJ

Societatea Generală Transilvăneană 
De Comerciu Pe Acţii Alba-Iulia

fostă NÁNDOR FUCHS.
Numai în mare pentru comercianţi. Mare magazin stabil 
de textile* coloniale şi mărunţişuri. Gu preţurile cele

mai scăzute. Serviciu! cei mai solid.

CAPITAL deplin vărsat 
Lei 50.000.000-—

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 —

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda.

dL
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ADRESĂ TELEGRAFICĂ

e E N T R Â L A 

Telefon JNfo. 63
Tot felul de operaţiuni d 

bancă şi comerciale.

Eiîi

Fabrică de 
ţ ig lă  

şi cărămidă
T  A m EI O
Biroul: Str. Plevnei No. 1.

C A S E L E  D R . MÂRZA.

Telefon 72. â
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CUM PABAŢI

Viţe altoite, penii roditori etc.
Deposît 

Q ALBA-IU LIA  

a Sir.Roşiorîîor

soc. pe acţii pentru comerţul 

de V inu ri si derivatele lo r. *

Cumpără şi vinde v inu ri în 

0  cantitătî cât de mari. ©

Capital 

deplin vărsat 

5 milioane.
u g
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Tipografi? Francjse Schäser Aíia-iuífa,

l a

o A MBROSI, FISCHER & Co. s. a.
A IU D  (jud. Alba de jos).

Deposife' la Banca „Izvorul“  Alba-Iu!ia şi ia sucursalele ei dia Teiuş şi Ighiu.

3 € a - Q - Q € K » £ 3 - 0 € > 0 8 € K H > 0 0 -  e o o o o l
Red. resp. I, Mărgineanu


